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PÉCSETT. Mária-n. 1. » .
a kir. Ítélőtábla épületével

szemben,
hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó fól- 

szólalások intézendők.

PÉCSETT, Hária-itca 1. u .
I. EMELET

hová a lap szellemi ráesőt 
illető minden közlemény

int< zendő.

P O L I T I K A I  NAPI LAP
Kéziratot vissza nem aduk

.% a kiadóhivatal vesz 161

Most vagy soha...
Péc*, 18Sí6. szeptember hó 2

( * % )  Zátonyra jutott a kvótáu és a 
vámszerződésen kivül a közösnek nevezett 
osztrák-m agyar bank ügye is, amely szü­
letésétől fogva sohasem volt sem osztrák, 
sem magyar, csupán egy közkereseti tár­
saság, mely egyaránt kiszipolyozta úgy az 
osztrák, mint a m agyar állam felet. A  régi 
jó  időkben, midőn még .N a tio n a l Bank*  
volt a neve, az akkori osztrák politika  
szekerét tolta és mintegy nyolcvan millió 
forint aprópénzzel segítette ki az ellenünk  
hadakozó Ausztriát, melynek egy részével 
azóta —  kvóta arányában —  mi is ré­
szesei vagyunk, mert- akkor, midőn bizo­
nyos dolgokra a feledés fátyolát borítot­
tuk, elfeledtük ugyanezt a fátyolt ráborí­
tani azokra az adósságokra, melyet a mi 
osztrák sógorunk volt szives csinálni azért, 
hogy az orosz invázió költségszám láját ki­
egyenlítse.

Ez az azóta közössé vált nyolcvan 
millió forint képezi most azt a sarkpon­
tot, melyre állva, az osztrák-m agyar bank 
mindenkor packázik a két állam fél korm á­
nyaival és még ó fenyeget, ha nem enge­
dik meg neki továbbra is a korlátlan mo­
nopóliumot, hogy likvidál és az összes 
künn levő kölcsönöket fölmondja, termé­
szetesen. a nyolcvan millió megfizetését is 
azonnal követelvén, a mire a tedezet nála 
fölösen megvan, mert a valuta-rendezés

alkalm ából mindkét állam fél reábizta bősé­
ges ezüst készletét.

N em  elég, hogy majdnem egy évszá­
zad óta felszívta m agába úgy Ausztriának, 
mint Uagyarországnak  ércpénzkészletét és 
e helyett rengeteg mennyiségű, az érc­
fedezetet jóval felQlhaladó papirospénzt b o ­
csátott forgalom ba, nem elég, hogy zsíros 
osztalékokat fizetgetett hatalmas pénz­
embereknek, nem elég, hogy nálunk föl­
tétlenül uralkodott a pénzpiacon, hanem  
most még pöffeszkedő gőgge l fenyegetőzik, 
mintha bizony egy oly nagy hatalomnak 
nevezett birodalom , mint Ausztria-M agyar- 
ország megijedne a fenyegetéseitől. H isz  
ha az államok kölcsönösen hivatalos utón 
közzétett nék, hogy az osztrák-m agyar bank­
nak forgalom ban levő papírpénzei, melyek 
jóval m eghaladják az ötszáz milliót, állam i 
pénztárakból és a közforgalomból kitiltat- 
nak, egy ilyen rendelettel tönkresilányitaná 
azt a nagyfokú elbizakodottságot, mert a 
közönség egyszerre rohanná meg az érc- 
pénzre szóló bankjegyekkel a bank fóinté- 
zeteit, követelvén azonnal való beváltásukat. 
Term észetesen a bank erre képtelen lévén, 
következnék az állam i beavatkozás. Olyan  
zárlatot kapna ez a bank, hogy az eljárás  
költségéi megemésztenék vagyonát és rö­
vid idő alatt felvenné a néhai nevet.

l)e  persze, ily drasztikusan nem lép­
hetnek föl azok miatt a m agas személyi­
ségű részvényesek miatt, no meg annál az 
elvnél fogva, hogy apró ajándékok tartják

fenn a barátságot. Értette ez a hatalmas 
intézet, mely azóta behálózta az egész 
országot bank-fiókokkal és mellékhelyekkel,, 
hogy mimódon kell ellenségeit lekenyereznC ^

most is, és nem t a r ^ pEbben bizakodik
kétegyébnek a két kormány részéről jövő  

ultimátumokat, mint üres puffogtatásoknak, 
nagyon jó l tudván, hogy az esetleges le­
számolástól jobban megijednek mindkét 
államfél hatalmon lévő emberei, mint & 
leszámoló bank.

Bizony szánandó butaság kellett ah­
hoz, hogy kormányaink oly régóta tűrik 
ezeket a hetvenkedóseket, hogy eltűrik  
azt az anomáliát, hogy csupa önző, ha­
szonra éhes érdekek miatt ez a bank szabja  
meg nálunk mindenha a kamatlábakat. H isz  
tudvalevőleg ennek m agasságától, vagy ala- 
csonyságától függ a pénz drágasága, vagy  
olcsósága és ennek kihatása óriási az egész 
közgazdasági életre. Ezenkívül ez a bank  
képezi az egyetlen hitelforrást, hisz belőle 
táplálkoznak összes pénzintézeteink és ta­
karékpénztáraink, amelyek neki keresik a 
sok-sok dividendát. H a  ezek hitelét m eg­
szorítja a bank, ők is megszorítják a kö­
zönséget és igy ennélfogva ez a mi moDO- 
poliumos bankunk egész vidékek, sót az 
egész ország virágzását is tönkreteheti.

Elérkezett az ideje, hogy ilyen ki­
aknázásra alakult társaságokkal végképpen  
szakítsunk és a bankjegyek kibocsátási jogát  
az állam m agának tartsa fenn. Persze, 
nem Ausztriával közösen, mert ennek hi-

„Pécsi Figyelő" tárcája.
— —»---- I -------------- - ...-----
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Ördögnek incselkedése.
Mikor akkora voltam, mint a Pista fiam, 

mindig én imádkoztattam a kisebbeket. Nagy 
nagy létánia volt az szörnyen. A vége felé 
ez is benne volt az imádságunkban :

— Őrizz meg a tűztél, víztől, hirtelen 
haláltól, kétségbeeséstől, ördögnek incselke-
désétől . . .

Ezen az utolsón gondolkoztam én igen 
sokat. Jócskán megállapodott fogalmaim vol­
tak az ördögökről, részszerint a katekétánk 
elbeszélései, de még inkább a vásári szent­
képek tanulmányozásából. Komisz figurának 
volt ábrázolva, hitoktatóm sem a leghizelgőb 
ben nyilatkozott felőle, de én mégse tudtam 
olyan feketének hinni.

Mert hiszen az imádságom értelmében 
incselkedni is szokott, az incselkedés pedig 
bizonyára jó kedvvel jár és átalánfogva nem 
veszedelmes. Szóval úgy gondoltam, hogy a 
tisztelt ördög ur incselkedése afféle kedélyes* 
kedés, mint mikor éu a Kollár szabóék Pariz 
kutyájával szembeállok és az ujjamat rázva 
azt mondom neki, hogy:

— Drr . . .

Ssegény Pariz ! Hátha még azt kérdez­
tük tőle, hogy ő ette-e meg a babot? De 
bántani, nem bántottuk. Nem is mertük, az 
igaz.

így vártam, mondom, hogy egyszer, 
mikor magam megyek a szőlőbe, Bánó ke 
resztje táján, ahol a fák közé beérek, ihol 
kibújik ám a gyurkafa sűrűből az ördög, 
kimereszti a szemét, rám ölti nyelvét s azt 
mondja :

— Drr . . .  te szücsdarab! No most. ..
/' mire én nagy bamarsággal belenyúlok 

a kis lajbim zsebébe és odatartom ördög 
uram orra elé azt a tömjéndarabot, a mit a 
harangozó Jóska adott csigaszijért.

Akkor incselkedjék oszt velem többet 
Tudom, hogy meg se áll Halasig.

Egész pusztán, kinézi melyik útnak leg 
több tőke hija. Az lesz az enyim. Magának 
választja a nagy vesszejü burgyingós utakat, 
ahol én semmire se mennék. Mégit hamarább 
kiér a puszta végire, mint én. Akkor bele­
fordul az én utamba : kisegít. Szégyenlem, 
de jól esik.

a
* *

Nem jött, csak nem jött, pedig néha 
már sötét volt, mikor beértem a nagy közbe. 
Még a bőregerek is szállingóztak. A hideg, 
harmatos homok sütötte a talpamat.

Siettem nagyon. Mert öregapám ilyenkor |

már tüzel a nagy boldogasszony-körtefa alatt, 
én pedig véghetetlenttl szeretek tüzelni, ttt- 
zeskedni, akármivel is ijescszenek miatta. 
Meg kenyeret pirítani, szalonnát hütni, annak 
zsírját rácsurgatni a kenyérre. No bát olyan 
jó étel nincs több, csak a krumplistarhonya, 
az is csak kis bográcsban főzve, szolgafán.

Azután az a dolgom, hogy kueprem a 
gunyhót, aztán vizet hozok a felső kútról, 
mert az közelebb vzn, zz alsó kát vize nem 
olyan édes, hidegebb is, de oda csak akkor 
megyek, ba édes anyám is idekint van, de 
ez caak ünnepen ér rá.

Néha beleejtem a korsót a kútba, akkor 
öregapónak köll azt kivasmacskázni. Furcsa 
ez zz öregzpó, mikor már nagyon mégha* 
ragitom, akkor a Napomat szidja. Az a leg­
nagyobb káromkodása.

Mikor a kútról hazajöttem, akkor ast 
mondja.

—  No most permetezd meg a kákát.
Avval szoktuk a szóllőt kötözni, ha 

szép szálas, kétfelé vágjuk, öregapó nekem 
adja a tövet felit, az puhább, érettebb, jobb. 
Úgy oszt hozzálátunk, öregzpó nagy magas 
ember, végig lát as.

Azonközben beszélgetünk.
A szentkút meséjét, azt hamar megunom.
— öreg apó, ezt már tudom. Csak azt 

mondja, mikor nemzetőr volt.
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telûfji érdekei homlokegjenest ellenkeznek 
» .mieinkerel, hanem igenis,, állítsuk föl 
az önálló magyar jegybankot, amint ez a 
kivánalom pártunk programmjáb&n kife­
jezve van.

A közösnek 
szabadalma

nevezett bank kizáróla­
gos szaoaaaima a jövő év végével lejár, 
és » 67-iki csonka alkotmány szerint ne- 
kbuk jogunk lévén az önálló magyar bankhoz : 
éljünk ezzel a jogunkkal és azzal a hír­
hedt bankkal egyáltalában szóba se álljunk ; 
vigye a magáét, de fizesse is ki, amivel a 
közönségnek tartozik, vagyis papírpénzeit 
váltsa be, a melyre, ha netán szükség 
volna, kényszereszközökkel is szorittassék. 
Bizony ebben az esetben nem valami so­
kat fog elvinni tőlünk, mert a forgalom­
ban lévő 10. 100 és 1000 frtos bank­
jegyek a bank függő adósságát képezik.

Okulhattunk, hogy magán társaságok 
egyáltalában nem szolgálhatják országos 
és nemzeti érdekeinket, hogy ezek csak 
kifosztják a népet, a nélkül, hogy az él­
vezett busás haszonért valamit lendítené­
nek a kereskedelem, vagy a gazdasági élet 
követelményein. Azután meg miféle állam 
van a világon, a melyik magán társaságra 
bízza a pénz kibocsátását. Ilyen csak mi 
voltunk és vagyuk, unikum az egész vi­
lágon, még a kis Szerbia és Románia is 
kinevethet bennfiaket, mert nekik saját 
nemzeti bank jók van, ahol ók rendelkez­
nek a saját állami érdekeik szerint, nem 
pedig a mindig telhetetlen részvényesek.

A függetlenségi és 48-as párt ha 
állást foglal e tekintetben, most megvan 
reá a kedvező alkalom, bogy végképpen 
emancipáljuk magunkat ennek a humori­
záló pénzintézetnek gazdálkodása alól ; 
mert az erős nyomásnak nem állhat ellen 
még a kormánypárt sem és jogaink kiví­
vásánál egy táborban találja a pártokat 
ellenségünk, amelyet mi eddigelé szé­
pen dédelgettünk és felhizlaltunk. Most 
beláthatja mindenki, hogy ellenségünk 
volt a múltban és még ádázabb el­

lenségünk akar lenni a jövőben : 
meg neki az utat és állítsuk fel 
magyar bankot.

mutassuk 
az önálló

H í r e k .

Péc*. 18f»6. fttsptejibsr hó 2.

Modern Író toilette-ti tkaibóL
Magyar iró, tebát tárcákat ir ; modern,

tehát paradoxonokat.
Áldott jó éghajlat ez a miénk, megte 

rém nálunk minden : még a délvidéki citrom* 
és pálmafa is megnő akkorára, mint egy ku 
korieattár.

Jól tudják ezt a hírlapírók, pedig egy 
gonoszlelkü statisztikus barátom (a nevét nem 
mondom meg, hogy be ne üssétek a fejét, 
mielőtt még néhány igaz szót világgá nem 
bocsátott) mondom, ez a nevezett ur kikai 
kulálta, hogy Magyarországon nincs iró, vagy 
ha van is, az mind hírlapíró.

És az nagy baj, hogy az irók ösmerik 
a magyar éghajlatnak ezt a türelmes termé 
•setét, mert ea az oka annak, hogy behosa 
tálunk az anyagi cikkekben, csak holmi sza- 
tócsféle kiskereskedés a szellemi cikkeket 
importáló, hét világra szóló üzletekhez képest 
Hja ehhez képest Rotschild is csak boltom 
zsidó, és a végzett földbirtokosok, ha már 
vének bizonyos hivatalok viselésére, újabban 
új fába nem olthatók. De azért a modernek 
beoltatják magukat. Több már bennök az 
idegen anyag, mint az eredeti.{Talán jobban 
van ez így.

A  múltkor egyiköjüket meglestem munka 
közben. Jártakéit, kutatott-keresett. Nem ta­
lált, ergo, lopott. Ellopta Petőfi két sorát :

„A  virágnak megtiltani nem lehet.
Hogy ne nyíljék, bajön a szép kikelet."

Citálni nem divat már. ösmeretesnek 
meg nagyon ötmeretes ez a két sor, semhogy 
megkockáztathatná a köalését, mint aajátját. 
Ne féltsétek, segít ö magán : Először is ki­
hozza a névelőket, t. i. az egyedüli eredeti 
•tilbéli sajátsága, hogy névelőt nem használ. 
Aztán van neki egy újfajta Prokrustes ágya, 
ebbe belefekteti a szegény egészséget mon­
datét, eszmét ét a hogy épen kedve azotytyan, 
hol a fejéből haaogat le egy darabkát, hol a 
lábát huzza ki még hosszabbra. Körülbelül 
ilyenformán : Rozsának, tu ipunnak, nefelejts-

nek iv teni belső ösztön , csalánnak, tövisnek, 
kórénak ördögi szükség. Francia mondja első 
időnek, német kormánynak, költő kikeletnek. 
Mai neve muszáj. - Éa így tovább vagdos 
éa nyújt, mig csupa saját veretű fejetlen esz­
mék nem lábatlankodnak a papiroson, vagy 
mig lábatlan eszméi kellően nem nzgyképü 
ködnek.

Nem folytatom, mert nagyon bele ta­
lálnék tanulni a paradoxouos modorba.

Modoroaság ! modern iró a te neved. 
És a te országod széles és hatalmas és egy e- 
dül üdvözítő. Hogy is ne, amikor mindenütt 
csak a spéciéi istát keretűk. így lőnek olyan 

’ írók, akiket szinte monomaniakuaoknak tart 
hatna az ember, annyira rabja egy és ugyan 
azon gondolatnak, környezetnek, eszmeme­
netnek, szófordulatnak.

Olyanok, mint az egyszeri cégérfestó, 
a ki mindig vörös oroszlánokat festett és a 
mikor a „fehér hattyú" korcsmárosa uj cégért 
akart festetni vele, kérte a megrendelőt, vál­
toztassa meg a korcsma cimét, mert tadta 
magAről, hiába kezd ö fehér hattyút festeni, 
végén még is csak vörös oroszlán lesz belőle.

Spanyol csizma a modorosság, addig- 
addig csűri-csavarja a fehér battyut, míg 

í vörös oroszlán nem lesz bel le.
Bécsi rongy a modorosság, kis időre jó 

szint mutat, de idő előtt ráncossá testi s fim 
tál arcot.

Ez a mi írónk kendőzi magát, ós főid­
re, pirosra mázolt ábrázatáról azt állitjt, hogy 
természetes. Szegény nem tudja, bogy a ter­
mészetet nem boltban árulják. Valamikor 
erdők mélyén : a felkelő és nyugovó nap su 
garában ; patak zúgásban ;] bércek tiszta te- 
tójén találták meg a természetet, a modernek 
a szemétdombon keresik a rongy szedők tár­
saságában.

És találnak csontot, találnak rongyot 
port és hamut. És imigy gondolkodnak :

„Csontból és rongyból lest a papiros, 
miért ne lehetne csontból és rongyból as, a 
mit reája írunk.41

„Por és bamu az ember, miért ne le 
hetne porból és hamuból embert csinálni."

De azért csak csont és rungy as, a 
mit írnak, csont és rongy és nem „írás." Por 
és hamu ar, a miről írnak, por és hamo éa 
nem ember.

Éa az őszi vagy a tavaszi szellő el 
fogja fújni őket, mint a port és a hamut !

Pedig tudom már ast is véges-végig, de 
azért steretem hallani újra meg újra.

Vau két nagy almafánk az öreg szőlő 
'ben. AtoVná) kezdődik a mese. Az egyik

a .  »  V

istene

nyáripirós', a másik tükörsima. Asnap oltotta 
őket öreg apó, mikor a diákok kimondták a 
aaabadságot Pesten.

A  többit is tudom, mind mind. Ha va­
lamit kifelejt, várok egy fordulót, sátán 
beleszólok.

— Úgy e öreg apó. Hol is lopták el a 
kulacsot ?

—  Azt, azt, cselédem. Cérnabsrán. Édes 
i, csupán négy hátnak volt teteje.

—  Csak négy hátnak ? Hát a többi 
as hová lett ?

— Leégett fiam. Hajh, ások a szer- 
viányok, rosszabbak voltak ások a mordály 
égetőnél. Hanem hiszen adtunk is nekik.

Édes Jézuskám, elhallgatnám én est 
ítéletnapig. Hát még a szenttamási lógerosás !

* Hanem nagyapó fül fültartja fekete, vas­
tageres tenyerét as eresaetea szemöldöke fölé 
és nézi a napot. Az az ő órája.

— Mo fiacskám, ha evvel az úttal ki 
érünk, majd főzünk.

Ma főzünk, öregapó tarhonyát pirít 
szalonna-zsírban, addig én krumplit hámozok. 
Mig aztán fő, felszökök a gunyhópadlásra, 
ott vannak az öregapó szerszámjai, A nyitó- ■ 
k .P(, az ujitó kapa, a saraboló, a ceomiszló, ■

a tokmány a kaszákővel, meg a többi. De 
nem ezekért jöttem én. Hanem itt van az 
öregapó kiszögesett kaszája, a kit meghordo- 
•ott sa al vidéken. A  nyél kocsai le vannak* 
szedve, a penge füle kiegyenesítve • úgy 
fülpántolva. A hideg végig szalad rajtam, de 
csak fülemeltem as elószerszámot. Nehéz ; nem 
is bírhatta azt más, csak öregapó.

Mire megjöttem, homok féssekben hü) a 
kis bográca. Aztán estünk.

A minek az a legvége:
—  Most astán békesség adaasék.
Eb meg aat jelenti, hogy öregapó le akar 

pihenni délálomra. Le is pihen a kis subára 
a diófa alá.

Estei tatán enyim a világ egész a 
metgyéig s elindulok cserkészni. A sót, 
asiroa eledel nagyon kivánja a gyümölcsöt. 
De mit egyek ? A cseresznye már elfogyott, 
a megygy elvásolja a fogamat. A barackot 
nem szeretem, meg föl is van a faalja 
gereblyéave.

Hanem a vajalma ! Azt megnézzük. 
Jónak kell annak már lenni.

Bizony jó. Kemóny ugyan, harsog, de 
édes. Megettem hármat, a Degyedik keserű 
volt. beiekapartAm a szőlőut báljába. Aztán 
teljes megelégedéssel hasaltam le a  mesgyén. 
Onnan látom, hogy a Görőcs szomszédok 
szentiványi almájának terítve van az alja. 
Kicsi, sárga, átlátszó almakat pirít a nap

Hm. As érettebb, mint a mi vajalmánk : 
biztosan jobb is. Hogy is nincs nekünk 
ssentiványi almánk ? Mikor minden vgn, csak 
az nincs. '  *

Annak aa utolsó vajalmának a keserű 
sége még most is m számban van. Hogy le* 
vinné azt egy jó, édes sieotiványi alma. 
Csak a Görőcs Matyi itt volna, majd adna 
az nekem kettőt is egy darab plajbáaaért. 
Valami bujkáló forgószél suhant át fölöttem, 
belekapaszkodott a ssentiványi almafa auda- 
rába, csakúgy potyogott as érett gyümölcse. 
Két három lépésre tőlem esett le tán három. 
Szinte a helyembe jött.

Ha most megennék csak egyet, meg 
tudná e valaki ?

Ezt kérdezte az egyik felem.
— Dehogy, hisz 

mondta a másik.
Fogtam egy görcsös, szuvas szőlőkarót, 

avval piszkáltam at a legkisebb almát
— Ez c*ak meg se látszik
Hirtelen, mintha az öregapó hangját 

hallottam volna :
— Hej a napodat . . .
Szétnéztem, sehol senki. Lehuzódtam a 

megkölözetlen, öanzevisaza venyige közó, 
aztán . . . aztán megettem az almát. Csodá- 
ato&an jó ize volt. ízes, fűszeres, edes. Jobb 

mint a füge. De meg ae kottyant

van az száz is
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V t f i f t a i  IS M . M t f t o a W  3-4m.
Naptár : csütörtök, ss«pt. Ü. — Róm. kath. : 

gmeraflm — Prot; HUdagárd, — GőrÖf-kal. tatig 92.) 
▲fatooik. — Z*id6 Rial 26 — Map kdl 6 óra 6
perckor; ojugraii 6 óra 19 perekor. — Hold kál 
éjfélkor ; njoffneik d. a. 4 óra 16 perckor.

Id ijérat : bömánáUlet 21Vt C«Uin» fok meleg 
lógo/omáe 761 Kilátó* a kösponti meteorologiai 
iotócot jeltóee érint : enyhe illő, keleten elapa­
dók, zivatar várható.

(V árad i A n ta l dr. kitűnt*
té ** - ) A hivatalos lap legújabb asáma közli, 
bőgj <5 felsége a király V  á r a d i Antal dr ., 
az országos színművészeti akadémia igazgató­
jának, a ssinmttvészet és irodalom terén sser- 
se ti érdemei elismeréséül a harmadosztályú 
vaskoronarendet adományozta. E kitüntetést 
örömmel vessssük mi pécsiek is, mely ec 
alkalommal igas, való érdemeket jutalmazott.

— (U j  r e g é n y ü n k . )  Mai számunk 
ban uj regény köslését kesdjük meg. As uj 
regény cime : „ G y á s z o s  n a p o k "  s a 
kuruevilágban játszik. Es uj regényünket is 
szokás szerint — könyvalakban adjuk s igy 
olvasóink egész regénykönyvtár birtokába 
juthatnak.

—  (N y i l v á n o s  e la n à m o lA a ) A
múlt bó 30-án rendesett jótékonycélu mű* 
kedvelői előadás rendezősége as est jövedel­
méről és kiadásáról a következő elszámolást 
teszi közzé :

B e v é t e l
K i a d á s :
1. Kocsi Kosárra

346 írt kr.

3 frt kr
2. Bogyó Alajos számlája 

és pedig :
17 próba á 3 frt 
345 frt után 10*/9 
3 drb. szerep

51 frt kr
34 frt 50 kr.
2 frt kr

3.
4.
5.

6.
7.

összesen
Nagy Ferenc számlája 
Jegyszedők 
Kán Miklós felügyelő 
ssámlája
Súgó
Schiffer Hermin öltöz­
tető

87 frt 50 kr.
9 frt 62 kr. 
4 frt 80 kr.

10 frt 40 kr.
2 frt kr

7. Fodrász

— No még . 
e«ak egyet még

3 frt
2 frt

kr
kr

biztattak belülről
• • •

Hát elprsakaitam a másikat is. As még
jobb volt. Éppen a csutkájával vesződtem, 
r'ikor nagy csörögve egy ssarka ssállt le a 
második érő cseresznyefánk száras hegyibe.

Attól megijedtem.
— Jajj Istenem, es látott.
Ée úgy szsladtam be a gunyhóboz, 

mint a nyúl. Oda is bfballatszott a szarka 
csörgése. Féltem. Kimentem a diófa alá 
Öregapóhoz. Az csak fújta a kását nagy alud- 
tában.

Kimondhatatlanul rosszul éreztem ma­
gamat. Soha még úgy.

— Loptál. Láttalak . . .
Ezt csörögte a szarka.
— Loptam . . . .  Ettül égett a ké­

pem. Hogy is nem gondoltam el időnap 
előtt ?

Még csak fölkeltem, őgyelegtem le föl a 
s dűlőn, kínlódva, hsborogva.

Valami azt mondja, gyónjak meg min 
dent öregapónak. De akkor meg eszembe 
jutott a Hzerviányölő kaszája. Hátha agyon 
szúr abban a percben.

Hirtelen megállított egy okos gondolat.
— Úgy. úgy-
S labhegyen kiiualtam megint a mi 

vajalmafánkhoz föl rá, mint a macska, ki 
választottam a legszebb, legpirosabb két al-

9.
10.
11.
12.
13.

Jónás zenekarának 
Asztalosnak
Nyomda ssámla
Légszeszgyárnak 
Engelmannak plakát 
kihordásért

20 frt kr
frt 30 kr.

13 frt 
15 frt

kr
kr

7 frt kr.

Ösasesen 178 frt 89 kr*
A mit levonva a bevételből, marad 

tin ta Jövedelem gyanánt 168 frt 88
kr*9 mely össaeg, mint a julius 30-iki rob 
bánás folytán szerencsétlenül jártak segélye­
zésére felajánlott ös&zeg, a városi tanács ren 
delkesésére bocsáttatik. El nem mulaszthatja 
a rendezőség a helybeli légssessgyár igazga­
tóságának a mérsékelten összeállított számláért, 
valamint a Karres és Geltscb droguista cég­
nek az ingyen kiszolgáltatott színpadi festé­
kekért ez utón is köszönetét mondani.

Hímen táblája i

része ne legyen ssükiben a füstölhető anyag* 
nak sem. A  pálya kftaepéo • lösznek elkelyeave 
a különbölő z e n e k a r o k .  A  via vezeték 
közelében emelkedik ég felé n m i n a r e t ! ,  
am imádkosé müeainnel a tetején. Mellette 
áll majd a c u k r á s z d a  s a nagy vendégló 
árnyas fái alatt « mindenkor friss osapolásu 
sör, finom és h a m i s í t a t l a n  borok «  
ízletes hideg ét meleg ételek kaphatók. A  
nagy vendéglőtől balra építik a t ö r ö k  m 
e s e t e t ,  előtte lees a t o m b o l a - s á t o r  • 
fel a hegyre vesető útnál ssintén állítanák 
fel egy j e g y e s e d  ő-p é n a t á rt. A  meosek- 
egyleti vendéglő mellett lean as á t j á r á s  
K o n s t a n t i n á p o l y b a .  majd a p ezsgő - 
p a v i l l o n ,  egy j e g y s z e ü ő p é n a t á r ,  
m é z e s b á b o s  s á t r a k  és a Scholts sör­
gyár s ö r k i m é r é s e .  Magában a tettyei 
romokban, melyek imposánsnl feldissitve és 
kivilágítva lesznek, láthatók : középen ó  
P é c s ,  azontnl as a r a n y k ö n y v ,  mellette 
a t ö r ö k  h á r e m  éa aa E c c e  h o m o

anyakönyvi hivatal házasulandók kihirdetési 
tábláján e héten ismét megcsökkent a kihir 
detendő jegyespárok névsora. Mindössze két
uj jegyespár neve olvasható a Hímen táblá- j  ̂ e P* Jobbra a szomjas török, a francia 
ján. Ezek :

Békéi (Becker) Péter, rém. kath., Pécs 
— Baumgartner Matild, róm. kath., Főher­
ceglak ;

Schwarz Ábrabám Adolf, izr., Mezőkö
vesd Kobn Lina, izr., Pécs.

— (M ilyen le u  a Tettye va­
sárnapi?) Egész Bábel lesz s pécsi önkéntes 
tűzoltók jubileumi népmulatsága alkalmával 
a Tettye. Abban a helyzetben vagyunk, 
hogy már ma szolgálhatunk útba igas it ástál 
a közönségnek, nehogy a sokféle látványos 
helylyel megrakott tettyei pályán vasárnap 
eltévedjen. Esért itt adjuk as ünnepély 
színhelyének vasárnapi rajtát : A Tettyére 
vesető utón a bejáró gyalogutou, valamint a 
kocsiutnál egy-egy jegyelárusitó pénztár lesz 
elhelyezve. A tettyei romok melletti magas 
síkon V á j d  a-H a n y á d  vára emelkedik 
imposáns méreteivel s előtte less a r u h a ­
tá r . A ruhatártól jobbra s s i  v a r t ő z s d é t  
állítanak fel, hogy a publikum dohányzó

mát s bele az ingem derekába.. Aaotán saép 
csendesen átkerültem a Gőröcfék oldalára • 
átvetettem a két almámat a lopottak helyére. 
Olyan jó volt, mint mikor roeesat álmodtam 
és fölébredek . . .

— Megadtam . . . .  Hála Istenáek !
* *

Estefelé, mikor hasa akartunk menni, 
Öregapó, meg én a lábam mostam egy kanta- 
derékban.

As tán as öreg apó megindult, hogy 
körülkerülje a szőlőt. Hát egyszer csak, pe­
dig még nem messze mehetett, jön ám vias­
szá nagy sebesen, megfogja a kezemet, azt 
se mondja : igy vagy úgy, hanem visz ma­
gával, hogy éri is a lábam s földet, nem is. 
Egész a bűnöm helyéig.

Ott mondja;
—  Hát a napodat, mit csináltál ?
A mi két vajalmánk csak úgy piroslott

ki amazok közül.
— Édes jó öregapám ne bántson . . .
— De kutyafogantatta, nem azt kérde­

zem én, hanem mit csináltál ?
Láttam a szemeiből, begy mindent ki

szemelt.
— öregapó, lelkem öregapó, sose töb­

bet. Az ördög incselkedett velem . . .  Az 
ördög . . .

Mó r a  I s t v á n

színház, a panoráma less elbelyesve ; balra 
a történelmi műkiállitás, a magyarok bejöve­
tele, a P o k o l - k ö r k é p  és as a l v ó  
f a k i r .  És mindéiért a sok nésni, látni és 
mulatni való dologért csak 30 krajcárt kell 
fisetni ; ennyi lévén ugyanit a mulatság 
beléptidija ; sőt a katonák őrmestertől lefelé 
csak 16 krt, a gyermekek pedig csak 10 
kit fizetnek. Az ünnepély délután 3 órakor 
kesdődik ; estefelé a polgári daloekör hang­
versenyt ad ; 6 órakor vereenyek leesnek a 
nép gyermekei ráesére ; fél 7 órakor a 
müemsin esti imáját énekli ; 7 érakor leee aa 
alvó fakir felköltéee—  a legújabb médsser

Este a havihegyi kereteinél kürt­
szóié hangáik és a tettyei fensik több mint 
1000 lánggal fényeeen ki less világítva. S 
végül tűsijáték és ntána tánc kivilágos ki­
virrad tig.

( >) Valójában 
kifelé megyünk aa uboruaaseeoabó! ; de úgy 
látásik, es nálnak cask moot kesdődik iga­
zában. Nyilván most akar botsat állni 
végzet rajtnak, bogy —  mert aa nbork

szerint

non idejében ugyancsak kerültek tollhegyre 
való. szenzációé - események — most óhajtvs 
váljunk még. egy kit éjszakai ribiliiói is • 
ne legyen as se. A  minthogy aa éjjel éppen­
séggel nem történt semmi és csendes, nyu­
godt volt az éjsaaka, mintha murmutérok 
laknák Pécset s geberdnas helyett fi»kaséért 
mérnének a pálinkáebeltokban. Csak egy ré- 
sseg ember sem esett el aa utóén, bogy a 
kórházba kellett volna szállítani s nem for­
dult elő egy egyszerű korcsmái kidobatás 
sem. Pedig e nélkül ritkán múlik el egy éj­
jel is a fejünk felett • most, hogy ez a mos­
tani igy múlt el : megérdemli, hogy felje* 
gyeazük aa emlékét. Nekünk, újságíróknak 
ugyan nem kedvez az ilyen éjssaka s dühösek 
vagyunk a nagyon erkölcsöt, nagyon jámbor, 
semmi sseosációt nem rögtöoaő, álmos embe­
riségre, hanem asért olvasóinknak nincs hát* 
rányuk ebben. Mert. tetesik látni, mindennek 
dacéra tele van a mai lap is, ugyebár ? !

— (Tanítónők áihelyősise.) K o-
v á c s Aiária, kaposvári államilag segélyzett 
községi polgári leányiskolái segédtaoitónő, a
fehértemplomi állami polgári leányiskolához



4 P É C S I  F I G Y E L Ő 1896. «September 3

K ü r t i i g  Irén pedig a kaposvári 
leányiskoláim helyestettek át.

hogy
eltitkolhassák, as űssót Körösstös

(
Simon Bernât, püspökladányi illetőségű, 
esett állomásosó magy. kir. pónsügyőri fővi- 
gyásó Tesetáknevót Ormaira változtatta bel- 
ügyminissteri engedélyijei.

(Nsscj alapítvány.) F i  se h er 
Sámuel földbirtokos, ki Baján ás Pécsett ed­
dig is nagy összegeket áldosott emberbaráti 
célokra, párját ritkító nagy alapítványt tett: 
bajai főtéri kását, mely több mint 100.000 
forint értéket képvisel és évi 6000 forintot 
jővedelmes, a bajai isr. hitközségnek hagyó* 
mányosta oly kikötéssel, hogy as évi jöve­
delemből 25 éven keresetűi évenkint 2000 
forint külön kezeltessék és as ekként felsza­
porodó tó kéből egy isr. szegény elaggottak 
men- és kórháza építtessék. A  többi 4000 
frtot évenkint as alapitó oklevélben általa 
meghatározott felekeseti és községi jótékony 
célokra fogják fordítani.

(Addiff já r

) O r n s t ei n I eladták, mert ott legbistoeabbnak
ott nem keresik. így bajt ki a szög a zsák­
ból s W olf Mózes őrmester és Faragó József 
csendőr az egész disses társaságot, névszerint 
Prájner Andrást, Németh Györgyöt, Fe­
hérvári Ferencet, Körösstös Mihályt és Ta­
kács Istvánt letartóztatta és a paksi kir. 
járásbíróságnak átadta, nehogy a vizsgálatot 
meghiúsítsák, ha szabadlábon maradnak.

(A  somogymegyei ált. ta­
nító egylet) a napokban tartotta Marcali­
ban évi nagygyűlését. Bárány Gy. elnök 
nagy királyaink és államférfiaink nemzet­
nevelői

zubbonyát. Lefektetik szépen a hűvös földre, 
párnának igen jó as ut röge. A  megtört 
fényű szemek besáródnak. Kört formál körötte 

utca báméss népe, mig a szomszédos

működését fejtegetve, 
hívta fel

a jövő meg- 
tagokat. Kubinyi K. 

minél több tanitótársnak

.)
Mióta B u d a y  G\ula csendőr főhadnagy, 
szakasspai ancsnok 1893 ik évben erélyes kéz­
zel Tolnamegj ében kézrekeritette a ló- és 
marha-tol vajok at, azóta megszűntek a gya 
kori lopások. Most azonban, ugyancsak ezen 
bandáhos tartozó, de akkor felmentett or-1 hódíthatjuk

építésére
kir. tanfelügyelő 
az egyesületbe belépését sürgette, hogy így 
mielőbb kiküsdhesse a tanítói kar azt az 
állást, mely őt joggal megilleti, mint a tár­
sadalom egyik legfontosabb munkát végző 
tagját. Azután a közgyűlés jegyzőkönyvileg 
köszönetét szavazott a megye közigazgatási 
bizottságának azért, hogy a községek figyel­
mébe ajánlta a tanítóknak a kiállítás meg­
nézése céljából segélyezését. Folytatólag Sza- 
lóky D. olvasta fel értekezését

gazda, kezd működni. Ezt tudomásul vette 
a csendőrség, azért erélyesen hozzáfogott a 
tolvajok felfedezéséhez, s törekvésük nem is 
maradt siker nélkül. Ugyanis W olf Mózes 
őrmester, a paksi őrs nyomozó őrsparancsnoka, 
megtudta, hogy gróf Apponyi Géza Kápolna 
pusztájáról ellopott 120 frtos üsző valószínű­
leg Körösztös Mihály Paks községhez tartozó 
birtokosnál van, a ki 30—40 ezer forint 
vagyonnal rendelkezik és nagy marhaállo­
mánya van. Az őrsparancsnok egy csendőrrel 
fel is kereste Körösstöst, a ki valahogy ész­
revéve a járőr közeledését, gyors léptekkel 
igyekezett nem messze fekvő házába, de 
az órparancsnok nyomon követte, s el is érte, 
mielőtt családtagjai közül bárkivel is érint­
kezhetett volna. A keresett üszőt csakugyan 
meg is talalta Körösstös gulyájában, ki ijed­
tében azt hazudta, hogy az üszőt valaki 
véletlenül csaphatta az ő gulyájához. Azon­
ban c oyemezás cgéesp* mást detiieu ki, 
nevezetesen azt, hogy Prájner Adám bojtár 
adta a tolvajoknak késre a gróf gulyájából, 
melynek őrizete reá volt bizva, az üszőt. A 
bojtár azután gazdájának azt jelentette, hogy 
az üszőt valaki ellopta. Most azonban, midőn 
az Őrsparancsnok kikérdezte, vallomásában 
öeszekeveiedett és nagy drukjában kivallotta, 
hogy az üsző Fehérvári Ferenc és Németh 
György szintén gerjeni lakóé kesén vándorolt 
Köröestöshöz akképen, hogy a mig este va­
csoráit a bojtár, addig a két jó firma — 
természetesen a bojtár beleegyezésével — az 
üssőt a kocsihoz kötötték és vele elballagtak. 
Fehérvári Ferenc, Németh György és Prájner 
András közt a közvetítő szerepet Takács 
István szedre sí lakos vitte, a ki már csalás, 
pénzhamisítás és lopásért többször volt bün­
tetve. Mikor az üssőt a tolvajok a pusztáról 
elvezették, azt mondták a bojtárnak : rNe 
láss, ne hfeijÿ no tudj scmuiu, mert hűiül ben 
meghalsz, s októberben úgyis berukkolss ka­
tonának, majd akkor hallgatásodért jutalmat

.Hogyan
meg mi, tanítók, még egyszer 

Magyarországot" cimü tételről. Az egyleti 
pénstárnok jelentésének legérdekesebb része 
volt, bogy a segélyalap 4000 frtra szaporo­
dott. Az indítványok egyike a kántortani- 
tókra nézve igen sérelmes azon utasítással 
foglalkozott, mely a kántori fizetés után 
semmi nyugdijat nem ad. Ez ügy bizottság­
nak adatott ki.

— (Katonaélet.) A nyári hadgya­
korlatok most folynak országszerte. A tarta­
lékosokkal megbövÜlt hadsereg mindenfelé 
tart hadosztály , dandár- és ezredgy«korla­
tokat. Kora reggeltől késő délutánig masí­
roznak a katonák, de napszállta után is 
felverik néha a legénységet változatosság 
okáért egy kis éjjeli gyakorlatra Esek a 
legkeményebb napok s a kik októberben 
már levethetik a meggyülölt egyenruhát, 
aggodalmas boldogsággal számitgatják, hogy 
hány kis nap van még hátra. Már a kinek 
"van. Mert oly ik katona legénynek '"bizony 
előbb következik el az utolsó napja, mint 
gondolná. Masírozik, masírozik, fáradtabb lesz 
egyre, de azért csak ballag előre a trombita 
szó, vagy dobpergés ütemére. Egyszerre 
aztán csak elhomályosul szemei előtt a világ 
s végigvágódik az országúton. Meghalt. Az 
erősebbje azonban magához tér a pihenésre. 
Katonadolog. A mi katonáink egyre masi 
roznak végig a széles országutakon. Kora 
hajnalban indulnak kifelé, mikor még alsza 
nak az emberek faluhelyen is. Csak akkor

halálra fáradt, poros legényeket, 
mikor visszatérnek. Az utca népe megbá­
mulja a fáradtság dacára is jobbára feszesen 
lépkedő bakagyerekeket. Egyszerre aztán, 
ott a hátulsó sorban megáll az egyik köz- 
legény. Elönti arcát a verejték, forog vele a 
világ. Megroskad a térde. Az ezred vigan 
masírozik tovább, csak két bajtárs lép ki a 
sorból, karon k»pja a roskadozót s gyönge 
den elvezeti az árnyékba. Leszedik róla a 
puskát, borjut, derékszíját, kigombolják a

látják

korcsmából bort és vizet hoznak. Locsolgat- 
ják, megitatják, lesik a lélekzetét. Lassan­
ként magához is tér s az első, hálás pillan­
tása a palackot tartó csaposlegényre esik. 
Feltápászkodik erre s úgy fegyvertelenül, 
kigombolózva, halálsápadtan ballag az ezred 
után két bajtársa között.

—  (Szeptember elején.) Véget ért
az úgynevezett holt évad és a közélet minden 
terén megkezdődik az általános tevékenység. 
Utcáink ma már megnépesültek, egészséges 
vidéki alakokkal, kik duzzadó életerővel 
jöttek Pécsre, hogy itt megszeressék mindazt, 
amire a mai kor gyermekének szüksége van. 
Tanintézeteink kapui, melyek két hónap óta 
üresen ásitoztak, hangos echóval verik vissza 
a gyermekek óa ifjak üde kacagását, élénk 
társalgását. — Még csak egy két nap és 
városunk iskoláiban megkezdődnek az előadá­
sok . Nagyban folynak a lakáskeresések, 
könyvvásárlások, stb. Nem telik bele egy 
hét és a nyári egyhangúságot pezsgő eleven­
ség váltja föl. Különösen a tanév elején, a 
nyári csöndesség után tűnik fel : mennyire 
más életet ad a diákság valamely városnak. 
A kiadó szobákat hirdető cédulák kiszege- 
ződnek a kapukra s láthatni mily érdeklő­
déssel olvassák azokat a csemetéiket kézen 
fogva vezető, aggódó szülők — csak jó helyet 
kapnék a gyereknek ! sóhajtja mindenik szülő. 
—  És kapnak a csemeték jó helyet, tiszta 
kis szobát, fehér ágyat, melyből az ébredés 
olyan különös — a nyári vakáció után, az 
első tanórát hirdető harang csöndülésére . . .

— (Göndör Sándor, mint ven­
dég:) B i r k á s Pál Mária pusztai lakoshoz
beállított tegnapelőtt este egy fiatal, magát 
Göndör Sándornak nevező vándorló legény. 
El volt csigáivá az istenadta, hát a házbe­
lieknek megkönyörült a szive rajta s meg­
vendégelték jó vacsorával s puha ágyba 
fektették éjszakára. A szobában nem is fe­
küdt más, csak ő, mert a gazda és a felesége 
kint háitak a ház előtt. Annal nagyobb lett 
aztán a meglepetésük, mikor reggelre kelve, 
a vendéget nem raiátias a szobában. Á szo­
bának nyitva volt az ablaka s azon távozott 
el minden szó nélkül a legény, magával vivén 
egy puhatollas párnát s két öltözet uj férfi- 
ruhát. A tolvaj vendéget most keresik, de 
bajosan jönnek a nyomára, mert valószínűleg 
a neve sem Göndör Sándor s ő maga meg 
ügyes tolvaj, a kinek nem ez az első ilyféle 
csinyje.

— (Eltemetett műn k ás leány ok. )
Nemesdéden, Somogy megy ében a nagyven- 
déglő újjáalakítása alkalmávai borzalmas 
szerencsétlenség történt. A község elöljáró­
sága kiadta a nagy vendéglő építését L á n g  
Antal kereskedőnek, aki egy félkegyelmű 
eszelős forma kőmives legényt bízott meg a 
régi épület lerombolásával. Ez a kőmivesle 
gény aztán hozzá is látott a régi épület le­
rombolásához, de mint a ki dolgához vajmi 
keveset ért, oly felületes gondot fordított a 
pince boltozatának lorombolására, hogy a 
pincében dolgozó két munkásleányt teljesen 
eltemette. Az egyiknek a siránkozása még
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jó ideig kibsllstssott s romok alól, de mire 
k issabaditotta as összecsődült néptômea. ak­
korra már kiszenvedett. A  másik most mág

fekssik. Érdekes

levelet, erről a központi honvédbizottságot I lótestület 
(IY . Haltár 5. ss.) asoonal ártesiteni szives-

1896. auu. 30-án. A
nagy betegen fekssik. 
as, hogy as egyik leány napssámos munka
jával ast as ötven krnyi tanitásdijat akarta 
meg keresni, a mely árt a tanító fisetáse fejá 
ben nehány hási esskOst foglalt le család­
jától as elüljáráság. Megrendítő jelenet volt, 
midőn a ssegány, föld hős ragadt ssQlők sze­
retett gyermeküket balra találták. As apa 
kátságbeesáeáben meg akarta Ölni as ápOlet 
lerombolásával megbízott kőm 
jelenlevők kOsbelápáse akadályoshatta 
a bossuállásban. As esetről

kedják. Budapest, lövő. aug 
dologban | hon vádegyletek kösponti einökságe.

— ( Halálo»AaQ L  á g r á d y János, 
kösponti megyei írnok, tegnapelőtt meghalt. 
Temetése ma délután 5 órakor volt nagy 
részvét mellett.

—  csak as igazgató, Szerdahelyi 
tanár s mág egy másik tsnezák betöltője 
ssámára less as mesrssavazva. mint kik

meg 
azonnal jelen-

biróságnak
(Elveszett lóleviL) i

József pácsi lakos ma jelentette a rendőr­
ségnél, hogy 17 éves sárga kanca lovának 
lólevelét elvesstette. A jelentéshes képest a 
rendőrfőkapitányság az elveszett lólevelet 
megsemmisitettnek jelenti ki, nehogy ba il. 
letéktelen kesekbe kerül, esetleges manipu­
lációra hassnálják fel.

— (Figyelmestetéz as 1848/49-es 
honvédeffyletekhez,) As országos hon- 
▼édgyülás es évben szeptember hó 12-án 
fog megtartatni. A  meghivók erre násve a 
múlt hóban ssátküldettek s az ennek alapján 
jelentkesett honvéd-egyletek részére a vasúti 
kedvezmányigasolványok a tegnapi napon 
postára adattak. Felhivatnak ennélfogva a 
t. c. egyleti elnökségek, miszerint ha vala­
melyik meg nem kapta volna a neki szóló

Legújabb brillánt-ékszerek u. m. kar­
kötők, gyűrök, fülbevalók, haj-, mell- és 
nyaktttk, továbbá valódi arany, ezüst úri 
női órák és iánczok valamint valódiesüst 
és china ezüst iparművészeti tárgyak és
különféle ékszerek igen dus válasstékban 
és igen mérsékelt áron kaphatók Selittnwstld 
I m r e  ékszer-gyárosnál Pécsett, Király-u. 
hattyú épület. Kívánságra fenti czég minden­
hová választékot beküld.

T  a n ü g y.
)( Siklósi iskolai hírek. A siklósi pol­

gári iskolában most folynak szintén a beira­
tások. Az eredmény igen kedvező less bizo­
nyára, mert már eddig is 50 tanuló iratkozott 
be az iskola I. osztályába. — Az intézetnél 
üresedésben levő tanári állásra, mely a ta* 

! valy tanévben ideiglenesen F e i l e r  Mihály- 
lyal volt betöltve, három pályázó van, köz­
tük Feiler is. A  választás a napokban less. 
— Végre a tanárok ötödéves korpótlékának 
ügye még döntés alatt áll ; egyáltalán nincs 
végleg elhatározva s egyelőre — ha el is 
határozza a korpótlék megadását a képvise-

as as megsaavazva, mint 
intézetnél huzamosabb idő óta működnek.

X Iparos- és kereskedőtsn—ook be* 
Íratása. Pécs ss. kir. város ipar* és keres- 
kedő-tanonc iskolai bizottságának határozata 
folytán az iparos tanonook beiratása folyó bó 
8 és 13. napjain d. e. 9— 12 ig, d. u. 8— 6 
óráig a belvárosi népiskola iroda helyiségé­
ben, a kereskedő tanoncok felvétele szeptem­
ber 13 án a kir. föreáliskolában d. e. 9— 12 ig,
d. u. 2 —4 óráig történik meg. A  rendes 
előadás as iparos tanoncokra a belvárosi nép­
iskolában elhelyezett iskolában szeptember 
15-én, ellenben az Ágoston-téri népiskolában 
szeptember .hó 16 án délután 2 órakor veszi 
kezdetét ; amikor is minden tanono megje­
lenni tartozik. A  kereskedő tanon cokn ál az 
előadások) szeptember 16 én d. u. 2 órakor 
veszik kezdetüket. Az épitő-tanulók (kőmives, 
ács, cserepes, kőfaragó, ssobafestő, másoló) 
ugyancsak a fent kitett napokon kötelesek 
beiratkozni, a mikor is a téli tanfolyam 
kezdetének ideje ki fog hirdettetni. A iparos­
tanulók beiratási dija évi 3 frt 60 krban, az 
épitő iparos-tanoncoké 5 frt 50 krban, a 
kereskedő tanoncok tanpénse pedig havi 1 
frt 50 krban állapíttatott meg, mely a beira­
tásnál azonnal, illetve havonkint előre fize­
tendő. Felhivatnak az érdekelt gazdák, hogy 
a beiratáct a fenti határnapig okvetlen esz- 
közöltessék, minthogy a kitett határnap után 
az addig be nem írottak névsora megbirsá*

4 GYÁSZOS NAPOK.

ásva Magyarország hatalma s jóléte ; s midőn a nép 
gyengeségében ellenállásra képtelen volt, akkor kiéér- 
lették meg szabadságát, alkotmányát elrabolni. S ha 
Isten nem forditja szemét e sanyargatott nemzetre, 
talán sikerül is azt nekik egészen lerontani, alapjában 
tönkre tenni. Hogy is ne, midőn a bíboros főpap szavai 
lettek irányadók politikájuk közben : „Először Magyar- 
országot koldussá, azután fogolylyá s végre katholikussá 
fogom tenni." ' * v

E nagy veszélyhez járultak a vallási egyenetlen-
•a

kedések, melyek miatt gyakran a nemzet legjobb fiai 
is karddal állottak egymással szemben ; de e fájdalmas 
körülmény csak néha fordult elő. Belátták a pártosok, 
hogy a zsarnokok részéről fenyegető veszély közös s 
hogy a haza szabadságával egyszersmind vallási szabad­
ságuk számára is megásták már a sírt. Nem is nézték 
tétlenül sokáig e szívtelen ármánykodásokat a nem­
zet fiai : felkeltek hazájuk ősi szabadsága mellett. 
Kard villogott erős kezeikben, bátorságot élesztett 
a hazaszeretet hős szivükben ; vállukon a párduckacagány • 
nyal, cifra fékü paripákon, ajkukon a hon nevével ro­
hantak a csatába a lobogó védelme alatt, melyen e 
szavak állottak : „pro libertate." S hírük bejárta a 
fél világot ; acélaik pengése, fegyvereik ropogása elha­
tott a megrémült császári fővároson keresztül minden 
nemzet körébe, s mindenütt dicsőítették a hős magyart. 
Kit is ne hatott volna meg az a gyenge, kétszeres 
vas járomban szenvedő nép túlfeszített küzdelme, melyet 
mindenki remegve nézett ; mert ezek féltek győztes 
kimenetelétől, remegve, mert amazok féltek leveretésétől 
e a nép örök halálától.

GYÁSZOS NAPOK.
» •
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golds végett aa iparhatósággal kösöltetni fog. 
Aa eaeo mulassIáiból eredő bírságot tulaj* 
dooitsák aaután Önmaguknak. Fi gyei mes tét­
nek, a gaudák, bőgj Unoneaikat még akkor 
is tartoaoak beíratni, ha aaok próba időre 
»  lkai más rák. Aa iparos tanoneokat tartók 
tájákoskatáaa vágott ide igtattatnak as 1884. 
évi X V II ik törvénycsikk illető ssakassai : 
62. §. Aa iparos köteles a) időt engedni ás 
felügyelni arra, hogj a tanono vallása ünnep­
napján as isteni tiseteletet látogassa ; b) ta- 
nonoát as iskolába járásra, ott, ahol tanonc­
iskola van, a tanono-iskolába járásra ssoritani ; 
c) a szülőket, illetőleg gyámot ás ha mág is­
kola köteles, a tanítót is a tanone megbete 
gedásáről • egjább őket érdeklő f  ntosabb 
esetekről értesíteni. 82. §. A tanoncs mind­
addig, míg tanideje as ipariskolánál tart, 
köteles i l j  iskolába járni. 167. §. a) pontja 
20 írttól 200 írtig terjedő pénsbüntetéssel 
büntetendő a) a ki esen törvénynek a segé 
dek, tanoncok és gyári munkások (elvételét, 
alkalmasását és a velők való bánásmódot 
ssabályosó rendeletéit áthágja, vagy a segéd- 
•semélyset iskolai oatatására vonatkosó kö 
telességeit nem teljesíti. 160. §. A 167. §. 
a) pontjában említett kihágások súlyosabb, 
vagy ismételt eseteiben as iparos tanonctartási, 
a gyáros pedig munkások alk aim ásásának 
jogától iparható ságilag egy évre megfosstható. 
A beiratási,

«

•sab. kir.
i, illetőleg tandíjra néave Pécs 
város tanácsa 1889. évi 7679.

v **
be. Jogában állván a tanone ssüleit a tanone 
tsersődáshen réssére való megtérítésére kO 
ielesni. As iparos-segédek rsjs továbbképző 
Ingyenes tanfolyamára a jelentkesések ssep
tomber hó 13 án d. e. 9—*12 ig a főreálisko 
lai irodában esskősölhetők.

Törvényszék.
§ Sikkasztó sváb. Egy csomó sváb 

atyafi állt ma a pécsi kir törvén y ssék előtt.
As a megszokott dolog esett ugyanis meg
velük, hogy egy adósuknál, S c h I a p p Mik-1 fajta csirkelopások 
lósnál foglaltattak • mikor a múlt évi ssep- 
tomber 16 én árverestetni akartak, nem ta-

•sabo les bányai lakost a kir. törvényssék 
annak idején a M a t a k o v i c s  N. és neje 
ellen elkövetett súlyos testi sértés és becsület- 
sértés miatt 3 havi foghásra és 10 frt pénz­
büntetésre ítélte. Est as ítéletet a pécsi kir. 
tábla is helybenhagyván, ma as elitéit Petko 
Ferenc as ítéletben megnyugodott • át lett 
sdva büntetése kiállása végett as ügyész­
ségnek.

§ Négy évi fegyház. Négyrendbeli lo­
pásért négyévi fegyhásat mért ma délelőtt a 
pécsi kir. törvényssék F l e i s c  bÁdám pere- 
kedi lakosra. A lopások mind olyan kisebb

voltak,

láltak a lefoglalt ingók közül vagy 100 frt 
értéküt. Sikkasztás miatt aztán feljelentették 
as adósukat s ma Özv. S c h & f f e r  Tamásné 
Bale Anna, L  au g Antal, K r a n k György né, 
Breier Anna álltak panassosokként a bíróság 
előtt. A végtárgyalás adatai alapján a kir. 
törvényssék a vádlott S c h 1 a p p Györgyöt 
2 havi foghásra ítélte, mely ítélet ellen azon­
ban vádlott felebbesett.

§ ítélethirdetések. S z é l  Sándor, csu- 
sai lakos annak idején halált okosott súlyos 
testi sértés miatt állt a pécsi kir. törvény­
ssék előtt. A  vád és követkesményei terhe 
alól asonban a kir. törvényssék felmentette 
• est a felmentő itéletetet ma a kir. tábla 
is helybenhagyta. Most még a kir. kúria

• nem is ezek 
révén, hanem azért kapott fegyházbüntetést 
a vádlott, mert már hétizben volt büntetve 
lopásért s egyszer má* ötévig a fegyházban 
is ült. Ezért kapott ma ismét fegyházbünte­
tést a megátalkodott tolvaj, a ki belenyugo­
dott as Ítéletbe s ellene a kir. ügyész sem 
felebbesvén, az jogerőssé is vált. Az elitéit 
tehát most ismét a fegyhásba kerül, honnan 
négy évig nem szabadul ki.

§ A becsület ét a létra. A pécsi kir. 
törvényszék mai végtárgyalási napján kez­
detnek egy úgynevezett „csirkeügy" került 
elő • vett el a bíróság idejéből kerek három - 
negyed órát. A „csirkeügy" tulajdonképen a 
járásbíróság elé tartozott volna, de mert ide­
gen vagyon rongálásával volt egybekötve, a 
törvény ssék hes került s a vizsgálat meg is 
•jtetvén benne, a vádlott B 1 á z • József he­

ss. a. határozatával kimondotta, miszerint azt I itélkesése van hátra • akkor végleg befeje I csületsértés és idegen vagyon rongálása cimén
a gasda köteles fisetni és attól szedendő is | sődik Szél Sándor ügye P e t k o  Ferenc, | vád alá helyeztetett. B 1 á z s József az any-

. BEVEZETÉS

lék «lem >sép Mft^ysroi ■iádról.®

Midőn 111. Ferdinánd császári városában örök 
álomra hunyta le szemét, • elköltözött ősei mellé a sö­
tét sírboltba, hol édes a pihenés aa élet harcai után, 
— uj uralkodó lépett Magyarhon trónjára, uj király 
tette fürteire as apostoli koronát, uj atya ígért népének, 
kardjával a világ négy sarka felé vágva, segedelmet 
az ellenség dulasa ellen. Ls uj uralkodó, es uj U irály, 
ez uj atya I. Leopold volt, ki 1657 szent-György hava 
elején vette fel vállaira a királyi palástot. Majdnem 
félszázados uralma elé reménynyel tekintettek a nemzet 
fiai, bajaik orvoslását, régi óhajaik teljesültét, a török 
iga széttörését tőle várták ; leborulva a trón zsámolya 
elé összekulcsolt kezekkel reménykedve járultak kérel­
mei kkel szine elé ; de reményükben csalatkoztak.

A király csak névleg volt az, helyette azonban 
mások uralkodtak : önsó, szívtelen « a magyar iránt 
örökös gyűlölettel viseltető miniszterei. Lobkovits s 
cselszövő társai kerítették kezükbe az óriási hatalmat ; 
egy ország jólétét igazgatni — s tönkretenni. S a mit 
e hatalmas urak tanácsoltak császáruknak, az teljesítve 
lön. Lassan, mint a sorvadó beteg egészsége, lett alá-
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jávat együtt Péoaett, a Csöme-féle básban 
lakott. Eb évi május 1-án ki hurcol kodtak a 
háabál s hurcol kodás közben felküldte az 
anyja a padlásra, hogy hossa le onnan a 
fentiévé egy darab sonkájukat. Bláss — a ki 
kitaá ittas it volt —  aa anyja figyelmeatetá- 
•áre, bogy mátát ne hoaaa ám le, úgy felelt, 
ami becsületét sértette Csöménének. Ebbél

▲ nagyhatalmak megbízásából az itteni 
kikötőbe osztrák-magyar hajóraj fog ér­
kezni már holnap, amely a Táros megszál­
lásáról gondoskodik, biztosítékul egyelőre 
arra, hogy a törők kormány az általa el­
fogadott és a hatalmak által proponált 
reformokat keresztülvigye és életbeléptesse. 
A török birodalom többi részeit más ha-

egy kis szóbeli perpatvar keletkezett, a mi I tál mák fogják wegszállaui.
úgy feldühösítette Bláast, hogy a padlásról 
lejövén, a létrát úgy vágta a helyére, bogy 
aa eltört és nem bírták többé használni. S 
mert Csöméné azért is haragudott Blázsékra, 
hogy a konyha kövezetét favágással feltör 
delták, hát mindezeket összevéve, idegen do­
log rongálásáért és becsületsértésért még aznap 
bepanaszolta Bláss Józsefet a rendőrségnél, 
honnan az ügy a kir. törvényszékhez került.

A mai végtárgyalásra a panaszosnő, két 
tanú és a vádlott rukkolt be. Az egyik tanú, 
B a k a l á n é ,  a k i  szintén ott lakott pana 
ssosnál, sok ellenmondásba keveredett magá 
val vallomása közben ; a másik B a 1 i g a 
Istvánná pedig olyan öreg néni, a ki nem is 
lát, nem is ball már jól. De azért erősen 
vallott és még most is kardos asszonynak 
mutatván magát, több ízben derültségre ra­
gadta a hallgatóságot.

— Hogy hivják ? kérdezte tőle az el­
nöklő V a r g a  N a g y  István, kir. törvény- 
széki bíró.

Baliga Istvánná . . .
Született . . .  ?

— Igen is, kérem alássan. Válaszol a 
tanú, hangos derültséget keltve ezzel a naiv 
felelettel.

— Hát persze, hogy született. Nem i» 
jött rózsabokorban a világra.

— Nem ám, tekintetes uram, replikát 
vissza az öreg asszony jókedvűen.

— Nos hát, mint tanú fog kihallgat­
tatok De aztán lélekre kell ám vallani né- 
ném, mert meg is halunk ám, buzdítja az 
elnök.

Elég baj az, kezeit csókolom. Hejh, 
öreg is vagyok már én.

Ezután a dialóg után vall az öreg asz 
ssony, de vallomása nem sokat ér.

Részeg volt-e Bláss akkor ? kérdi
• - * -

aa elnök.
— Már hogy lett volna reggel részeg?! 

Adja meg a választ nagy meggyőződéssel a 
tanú, kinek vallomását végre is értéktelennek 
nyilatkoztatja ki a bíróság.

A panaszosnő erre, láttán, hogy tanúi 
nem igen vágták alá vádlott alatt a fát, az 
elnök kérdésére kijelenti, hogy vádlottnak 
megbocsájt s igy Z s o I n a y György kir. 
föügyészhelyettes a magánvádra üldözendő 
vádbeli esemény ügyében az eljárást meg 
szüntetni indítványozta. A  törvényszék a 
megszüntetést nyomban ki is mondotta s a 
perlekedő feleket az elnök 
után —

atyai tanácsok
— elbocsájiván, a bíróság tagjai csak 

azt a háromnegyed órát sajnálták, melyet az 
ügygyei hiába elvesztegettek.

,PéC8Í
nikiböl

T Á V I R A T O K .
Megyünk Ssalonikibe. (A

Figyelő" eredeti távirata.) Szalo- 
jelentik a következő szenzációs hirt :

— Októberben lennék
T á l n e t t  s o k . (A „Pécsi Figyelő* ere­
deti távirata.) A tegnap este tartott mi* 
uisztertanác8ban elhatárolták, hogy 
országgyűléstől a kvótára nézve egy évre 
provizóriumot kérnek, ami ha nem megy 
simán, az országgyűlést föloszlatják és 
októberben megtartják a választásokat.

— A  penzión király keservei.
(A  „Pécsi Figyelő41 eredeti távirata.) Párizs­
ból jelentik, hogy Uilán exkirály a múlt hé­
ten születésnapja alkalmából temérdek üd 
vözló táviratot kapott. A szerb kormány 
szokábos üdvözlete azonban elmaradt, sőt 
maga Sándor király is megfeledkezett atyját 
üdvözölni.

— A b eroüB péniügymiaimter 
a kiállításban. A „Pécsi Figyelő44 ere
deti távirata.) Witte orosz pénzügyminiszter 
a bécsi szerb nagykövet társaságában ma 
délelőtt meglátogatták a kiállítást és nagy 
elragadtatással nyilatkoztak róla. A vendége­
ket Scbmidt kiállítási igazgató fogadta é* 
kalauzolta.

L .p 'n l.i'l'm o . F .M ó . >a«rh..tti
SZAUTTER GUSZTÁV PLE NINGER FERENC

TAIZS JÓZSEF
kiadó.

• * t ..

TaMjú; fa lu n k

3 — 8 éve* gyermekek nek való

gyerm eköltöny  
n köp..y

fr. 3 25 
fr. 6

Disse, kivitelben
-a  %

12 éve* gyermekeknek

gambettaöltőny 5.50, köpnnjr 6 fr.

—16 éve* fiuknak

fluöltöny 6 frt, flnköpeny 7 50.

Dús választék férfirnkák, felöltek, 
köpenyek, őszi öltönyök, téli kabá­

tok, városi és utazó bandákból.

Vízhatlan Loden esoktfpenye- 
gek 8 írttól fellebb.

Szilárd kiszól ,áláe, haútozott árak. 
Mérték utáni megrendelések gyorsan,

pontosan é» olcsón.

Z  E N T  L E R .féle
kir. szab. udvari férfi és 
mekruha gyár raktára

P É C S E T T
K lrály-utcza Bazárépület,
a vhropházavul n7emb*-n.

gyér

8776. 
tik. 1896.

A dárdai kir. járásbiróaág mint telekk 
hatóság közhírré teszi, hogy Woisa Jakab 
barestelepi lakos végrehajtóiénak, Ripp Er­
ne satin a férjezett Brtaek Gusztáv é  von oz- 
torsszgi lakéi végrehajtást szenvedő ellen 860 
frt tőkeköfzlelés és járul, iráüi végre­
hajtási ügyében aa -árverést a dárdai kir. 
i bíróság területén levő, Al bért fsán község­
ben fekvő, az zlbertfalui 20. »z. ttkvben fel­
vett 3 - 4  rendsz. 60. hrzaz. 20 sorsa, ház­
ból • belsőségből Ripp Ernesztinát férj. Bruok 
Gusztávnét illető felerészére és a hozzá tar­
tozó s az albertfalui 102 sz. tlkvben felvett 
közös legelőből Ripp Ernesstina férj : Bruok 
Gusatávnét illető B. 37. sorss. a. részre 1350 
azaz egyezerbáromszázötven írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok aa 1896. 
évi szeptember hó 23. napján A e. 10 
órakor Albertfalu községben a bíró házánál
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is elsdatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 
135 forintot készpénzben, vagy az 1881. 
60. t. ez. 42. §  ban jelzett árfolyammal számí­
tott és as 1881. évi november 1-én 3333. ssám
alatt kelt igazságUgyminiasteri rendelet 8. 
§  ában kijelölt évadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy zz 1881 -ik 
60 t. ez. 170 § a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előlege» elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszol- 
gáltatni.

Dárdán a kir jbiróság mint telekkvi 
hatóságnál 1896. évi május bó 24. napján

Manrer Frigyei
kir. elbíró

3777. sz. 
tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.
A dárdai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Buchvald
Simon hgsaóllóai lakóé végrehajtóiénak, Rá­
diós Jeftó és Rádiós Peró hgzsŐllóai lakos vég­
rehajtást aaenvedők ellen 108 frt • tőkeköve­
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében na 
árverest a dárdai kir. járásbiróaág területén 
levő Hg.-Saöllös községben fekvő a hgaaől- 
lééi 433 tljkvbeo felvett 691. hrss. ingatlan­
ból Rádica Jefté és Rá dics Perót s végre­
hajtási zálogjog. - bekebelezésekor megilletett- 
két negyed részére 193 frt 50 kr. sz ugyan­
ezen sz. tjkvben felvett 1127 brzs. ingat­
lanból Radiez Jeltót ét Rádiói Perót illetett 
egy ketted részére 217 frt 60 kr. az ugyan­
ezen tjkvben felvett 1380 brzs. 1816 hrss. 
egész ingatlanra 47 frtban eaennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte s hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok aa 1896. éri 
•September hó 12. napján d. e. 10 órak 
Hg. SsffUffs kőszegben n jegysói Irodáb
megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alul is elsdatni fognak.

Árverezni ssándékosók tartoznak az in ­
gatlanok becsárának 10*/s*át, T*gyis 10 frt 35 
kr., 21 frt 75 krt, 4 frt 70 krt készpénzben, 
vagy az 1881. évi nov. hói-én 3333. ss. z. kelt
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ban ki­
jelölt óvsdékképes értékpapirban a kikül­
dött ketéhea letenni avagy aa 1881. 60. t. 
ez. 170. §  a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleget elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. járábbiróság mint tlkvi 
hatóságnál 1896. évi május hó 24. napján.

Maurer Frigyes
kir. a Ibi ró.
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Mária-utcza szám királyi tábla átellenében

Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papirkereskedés.

Ajánlja a kor igényeinek megfelelő berendezésű

óbb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, hívók, táncz-
ren hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek, 

elkészitésére.

fel van szerelve papirmetsző, sodronyfüző, perforirozó, számozó, aranyozó stb.
melyek segélyével a legegyszerűbbtől a legdíszesebb munkáig minden

szithető

Nyomtatvány raktárából
t m

körjegyzői, papi és ügyvédi nyomtatványok jó papíron olcsó árért kaphatók

nagy választékban kaphatók fogalmi, színes és fehér iró 
súlyban és minőségben; itató papirok, levélpapírok dobozok

1 •• 1 •• 1 •• "  , kiilonbozo
irótollak. toll­

nyelek, különböző szinti tinták, gummi arabicumok, fehérneműt jelző tinták
kaucsuk bélyegző tinták, pecsétviaszok stb eféle czikkek, olcsó áron.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nyomatott Tait» Józsefnél Pécsett, 1896.




